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Membros presentes 

Entidade Representante 

ASSEMAE 

Márcio Tonelotti (S) 

Renato Garofalo (S) 

Sabrina Rodrigues da Cruz (S) 

Rodrigo Cesar de Moraes Monteiro (S) 

BRK Ambiental 

Limeira   
Luís Henrique Batista Ramos (T) 

CIS Regina de Fátima Boni Valente (T) 

Clean Environment 

Brasil 
Mateus Boro Machado (S) 

DAAE – Rio Claro Miguel Madalena Milinski (S) 

DAE Jundiaí 
Alba Valéria Romana de Carvalho (T) 

Renata Maria Salvador (S) 

DAE Santa Bárbara 

d’Oeste 

Célia Maria Campos Moraes (T) 

Fernanda Dias Pereira (S) 

Leandro Ramalho (S) 

DAE Valinhos Márcio Arantes de Andrade (S) 

DAEE Nicolle Passaglia Costa (S) 

FT/UNICAMP 
Maria Aparecida Carvalho de Medeiros 

(T) 

P.M. de Itupeva Bruno Luiz Gambarotto (T) 

P.M. de Jaguariúna 
Silvana Turolla Broleze (T) 

Paulo Roberto Iamarino (S) 

P.M. de Limeira Flavia Maise Pizani Peruzza (T) 

P.M. de Louveira Patrícia Regina Siqueira Ferreira (S) 

SAAE Atibaia Thaís Martins (S) 

SABESP 
Diego Bianchi de Moraes (T) 

Paulo Sergio Senoni (S) 

SANASA 

Sabrina Rodrigues da Cruz (T) 

Márcio Tonelotti (S) 

Renato Garofalo (S) 

Rodrigo Cesar de Moraes Monteiro (S) 

SANEBAVI 
Sueli Keiko Higuchi Yoshinaga (T) 

Mara Letelian Leite Reis (S) 

SEMAE Hugo Marcos Piffer Leme (T) 

ÚNICA Gilson Camargo da Silva (T) 

ÚNICAMP Luana Mattos de Oliveira Cruz (T) 

  

Membros ausentes 

Entidade 

ABCON 

ABES-SP 

AEAA Atibaia e Região 

AEJ 

CATI 

CENA/USP   

CETESB 

Cia. De Saneamento de Jundiaí 

CISBRA 

CODEN 

DAE Americana 

IPSA-C 

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Analândia 

P.M. de Campo Limpo Paulista 

P.M. de Indaiatuba   

P.M. de Itatiba 

P.M. de Várzea Paulista   

PUC Campinas 

Rotary International - D4590 

SAA 

SAAE Salto   

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias PCJ 

Allan Campos 

Kaique Barreto 

Jairo Campos 

Rebeca Silva 

 

(T) - Titular (S) - Suplente  (R) - Representante 

 

Aos treze dias do mês de abril de 2023, realizou-se por 

meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 113ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saneamento (CT-SA) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A 

pauta e a convocação da reunião foram enviadas aos 

presentes, por meio de mensagem eletrônica, em 06 de 

abril de 2023. 2. Abertura da 113ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Saneamento: A abertura da 

reunião foi realizada pela Sra. Vanessa Cristina 

Bortolazzo Longato, coordenadora da Coordenação de 

Apoio ao Sistema de Gestão de Recursos Hídricos 

(CASGRH) da Agência das Bacias PCJ, informando que 

o Sr. Mateus Bento Batista Arantes, representante da 

Prefeitura Municipal de Louveira/SP e coordenador da 

CT-SA, e o Sr. Luís Eduardo Gregolin Grisotto, 

representante da Associação Brasileira de Engenharia 

Sanitária (ABES-SP) e coordenador-adjunto da CT-SA, 

não puderam comparecer na reunião por compromissos 
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que surgiram de urgência, no âmbito profissional. Assim, 

a Sra. Vanessa indicou a Sra. Rebeca Cristine Ferreira da 

Silva, Assessora Técnica da Coordenação de Apoio ao 

Sistema de Gestão dos Recursos Hídricos (CASGRH) da 

Agência PCJ e da equipe de apoio às Câmaras Técnicas 

da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ (SE/PCJ), para 

coordenadora ad hoc nesta reunião. A Sra. Rebeca 

agradeceu a oportunidade e informou que conforme 

contato com os coordenadores da CT, ficou acordado que 

a Secretaria Executiva fizesse a coordenação dessa 

reunião. Na sequência, foi passado um vídeo elaborado 

pela Agência PCJ com orientações gerais, registro de 

presença e outras ações para participação durante a 

reunião. 3. Aprovação da minuta de ata da 112ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saneamento, realizada em 09/02/2023: A Sra. Rebeca 

informou que foi enviado aos membros, por mensagem 

eletrônica junto da convocação, conforme prazo 

regimental, a minuta de ata da 112ª Reunião Ordinária, 

realizada em 09/02/23. Questionou se haveria a 

necessidade de leitura, sendo dispensada por todos. 

Também abriu espaço para manifestações sobre o 

conteúdo. Não havendo manifestações, colocou em 

votação, sendo aprovada por unanimidade. 4. Status da 

organização do evento da CT-SA: A Sra. Rebeca 

lembrou que conforme o Plano de Trabalho vigente da 

CT-SA, aprovado pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 

392/21, na atividade da categoria C (eventos) foi 

proposto a realização do Workshop de Resíduos Sólidos 

da CT-SA. Conforme informado na última reunião, 

explicou que esse evento está previsto para ocorrer no 

primeiro semestre de 2023. Na sequência, a Sra. Rebeca 

passou a palavra para a Prof. Maria Aparecida Carvalho 

de Medeiros, representante da Faculdade de Tecnologia 

da Universidade Estadual de Campinas (FT-Unicamp) e 

coordenadora do Grupo de Trabalho (GT) de Resíduos 

Sólidos da CT-SA, para informar sobre o andamento da 

organização do evento. Em seguida, a Prof. Maria 

explicou que foram realizadas algumas reuniões do GT 

em que alguns membros fizeram propostas de temas e a 

indicação de palestrantes conforme registrado nas 

memórias técnicas das reuniões. Explicou que 

inicialmente a data proposta para realização do evento 

seria 27/04, porém a coordenação recebeu a devolutiva 

dos e-mails referente aos convites encaminhados aos 

palestrantes e alguns não teriam disponibilidade para 

participar. Diante disso, as coordenações do GT-

Resíduos e da CT-SA acharam melhor prorrogar a data 

do evento para o final do mês de maio/23, provavelmente 

para a última quinta-feira do mês. Informou que todos os 

detalhes serão alinhados, assim como data e horário que 

não tenha conflito na agenda dos Comitês PCJ, e 

posteriormente seria enviado a programação atualizada 

para todos os membros da CT-SA. Concluindo, a Sra. 

Rebeca reforçou a importância de enviar essas 

informações atualizadas para a SE/PCJ prestar os 

devidos encaminhamentos na divulgação e apoio ao 

evento. 5. Informes: A Sra. Rebeca passou para o item 

de informes. 5.1. da Coordenação: não foram recebidos 

informes dos coordenadores para repasse aos membros; 

5.2. dos Membros: A Prof. Maria Medeiros informou 

sobre 32º Congresso da Associação Brasileira de 

Engenharia Sanitária e Ambiental (ABES), importante 

evento de saneamento ambiental, que irá ocorrer no 

período de 21 a 24 de maio de 2023, juntamente com a 

Feira Internacional de Tecnologias de Saneamento 

Ambiental (FITABES). Informou que nesse ano o local 

do evento será realizado na Expominas em Belo 

Horizonte/MG e o público também poderá acompanhar 

a transmissão no canal da ABES pelo YouTube. 5.3. 

Informes da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ: 

A Sra. Rebeca deu início aos informes da SE/PCJ, sendo: 

a) Alteração de representantes dos membros: a 

SE/PCJ recebeu da P.M. de Louveira o pedido de 

remoção do Sr. André Gatti Filho e indicou novos 

representantes suplentes: os Srs. Daniel Fernando 

Miqueletto, Gustavo Henrique Tarallo Bossi, Bruno 

Muller Bigueto, Rodolfo Duarte de Melo, 

Vinícius Gottschall Criscuolo, Israel Silva de 

Oliveira, José Ricardo Verardo e Lucas Strabello; e as 

Sras. Carolina Mazine Alves, Tatiana Fidelis Correia 

da Silva, Rose Mary G. Skelton Celidonio, Flávia Izaura 

Camargo Pinto e Vanessa Fernanda Lourençon. Como 

essa alteração é de representantes de membro já 

participante da CT-SA, a Sra. Rebeca explicou que não 

há necessidade de aprovação, sendo informado apenas 

para ciência aos demais membros; b) Custeio de 

despesas de viagem aos membros dos Comitês PCJ: 
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lembrou aos membros que tendo em vista a retomada da 

realização das reuniões presenciais, conforme 

estabelecido pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 

421/22, os membros podem voltar a solicitar o custeio de 

despesas para participação das reuniões. A concessão de 

diárias para participação em atividades dos Comitês PCJ 

destina-se ao pagamento de despesas com alimentação, 

hospedagem e locomoção urbana no local de destino. As 

diárias são disponibilizadas para: i. membros 

representantes de organizações civis (exceto empresas 

privadas); ii. membro de entidade associativa 

representativa de usuários de recursos hídricos; iii. 

coordenador, coordenador-adjunto das Câmaras 

Técnicas dos Comitês PCJ; iv. pessoa física sem vínculo 

ou representação nos Comitês PCJ convidada a palestrar. 

É necessário que a solicitação ocorra no prazo de até 5 

(cinco) dias antes da reunião, com anexo de documentos 

que justificam a necessidade da viagem, tais como 

convocação e pauta da reunião. Para reuniões plenárias, 

o prazo para solicitação de diária é de até 8 (oito) dias 

antes da reunião. Após o retorno da viagem é necessário 

a prestação de contas em até 10 (dez) dias, sendo 

anexados os comprovantes de comparecimento (cartões 

de embarque, passagens terrestres, registros fotográficos, 

certificado de participação, crachá, entre outros) – em 

que se destaca que o registro de imagem da lista de 

presença da reunião é de responsabilidade do 

representante custeado. As diárias não serão concedidas 

se: i. as despesas forem realizadas no município de 

residência do solicitante; ii. o membro estiver com 

entrega do relatório de viagem pendente; iii. em caso de 

membros da coordenação: não estar em dia com a 

entrega de listas de presenças e atas aprovadas de 

reuniões ordinárias e extraordinárias; iv. membro que 

estiver com pendências com cursos financiados pela 

Agência PCJ; v. membro que tenha reembolso de outras 

fontes de recursos. Solicitações e informações devem ser 

remetidas ao setor de Custeio da Agência das Bacias 

PCJ: custeio@comites.baciaspcj.org.br ou (19) 3437-

2100 opção 7. As deliberações com as regras específicas 

para solicitação do custeio, bem como os modelos de 

documentos para envio, estão disponíveis no site dos 

Comitês PCJ, pelo link; c) Eleição dos Plenários (CBH-

PCJ, PCJ FEDERAL e CBH-PJ1) Mandato 2023-

2025: informou que durante a 29ª Reunião Ordinária dos 

Comitês PCJ (Plenária), realizada no dia 30/03/2023 de 

forma presencial, em Piracicaba/SP, na Fundação 

Municipal de Ensino de Piracicaba (FUMEP), foi 

reeleita e empossada a Diretoria dos Comitês PCJ para o 

biênio 2023-2025, sendo composta por: i. como 

Presidente do CBH-PCJ e Presidente do PCJ FEDERAL, 

o Sr. Luciano Santos Tavares de Almeida, prefeito de 

Piracicaba/SP; ii. Como Vice-presidente do CBH-PCJ e 

2º Vice-presidente do PCJ FEDERAL, o Sr. Marco 

Antônio dos Santos, representante da ASSEMAE; iii. 

como Secretário-executivo do CBH-PCJ e do PCJ 

FEDERAL, o Sr. André Luiz Sanchez Navarro, 

representante da SEMIL; iv. como Secretária-executiva 

adjunta do CBH-PCJ: Caroline Túbero Bacchin, 

representante da SEMIL; v. como 1º Vice-presidente do 

PCJ FEDERAL e Presidente do CBH-PJ1, o Sr. Sidney 

José da Rosa, representante da BIOSS; vi. como 3º Vice-

presidente do PCJ FEDERAL, a Sra. Roseli dos Santos 

Souza, representante do Ministério de Meio Ambiente e 

Mudanças Climáticas. Além da definição da diretoria e 

da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ, durante a 

reunião foi realizada a posse de representante dos 

membros dos plenários (CBH-PCJ, PCJ FEDERAL e 

CBH-PJ1); definição de municípios paulistas com direito 

a voto; participação nos conselhos estaduais (CRH-SP, 

CMC-SP e CONESAN-SP); participação nos Fóruns 

(Paulista e Nacional) de CBHs e na Rede Brasil de 

Organismos de Bacias Hidrográficas (REBOB), além da 

composição da Câmara Técnica de Planejamento (CT-

PL) dos Comitês PCJ. Mais informações podem ser 

acessadas neste link; d) Renovação das CTs – Mandato 

2023-2025: informou que com a renovação da Diretoria, 

o próximo passo é a renovação das Câmaras Técnicas 

(CTs) que acontecem sempre no mês de julho dos anos 

ímpares. Informou que a programação para esse processo 

consiste nos seguintes passos: i. abertura do processo no 

início do mês de maio/23 com envio do ofício circular 

dos Comitês PCJ com as instruções gerais; ii. indicação 

das entidades para ingresso nas CTs ou alteração dos 

representantes já indicados, até o final do mês de 

junho/23; iii. reunião on-line com todas as CTs prevista 

para o dia 19/07/2023 onde ocorrerão a posse dos 

representantes indicados, eleição/recondução da 

http://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com
https://agencia.baciaspcj.org.br/2023/03/31/comites-pcj-elegem-diretoria-para-o-mandato-2023-2025/
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coordenação, recomposição dos Grupos de Trabalho 

(GTs) e da coordenação dos GTs e atualização do 

calendário de reuniões para o próximo mandato. A Sra. 

Rebeca informou que todas as informações serão 

disponibilizadas no site dos Comitês PCJ 

<http://comitespcj.org.br/> e) Próximas reuniões dos 

Comitês PCJ: em seguida, foi informado da próxima 

reunião agendada da Câmara Técnica de Planejamento 

(CT-PL) dos Comitês PCJ que será a 57ª Reunião 

Extraordinária no dia 28/04/23 às 9h30, presencialmente 

no Campus 1 da Pontifícia Universidade Católica de 

Campinas (PUC-Campinas) - endereço completo 

disponível na agenda do site dos Comitês PCJ. 6. 

Encerramento: Nada mais havendo a tratar, a Sra. 

Rebeca Silva, coordenadora ad hoc nesta reunião, em 

nome do Sr. Mateus Bento Batista Arantes, coordenador 

da Câmara Técnica de Saneamento (CT-SA) dos 

Comitês PCJ, agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a reunião. 

 

 

 
Rebeca Cristine Ferreira da Silva 

Coordenadora ad hoc da Reunião 

 

 

Mateus Bento Batista Arantes  

Coordenador da CT-SA 

 

 

 

Luís Eduardo Gregolin Grisotto  

Coordenador-adjunto da CT-SA 


